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B 1947 roaAy B.M. MOCKBUH CUCTEMATU3UPOBAA KOPPO3MOHHbIE MpPOLLECCbl U paspadboTaA
METOAbI OLLEHKN CTENEHU ArPECCUBHOCTU CPeAbl AA OETOHA, NPEeAAOXEHa KAaccudukaums,
BbIAGASIIOLWLASS TPM OCHOBHbLIX BMAOQ KOppo3uu. Ha oCHOBe 3TOro BbiIIBA€HblI oOwue
30KOHOMEPHOCTU pPA3BUTUA KOPPO3UOHHbIX MPOLLECCOB, OMNPEAEAEHbl METOAUKU MUX
UCCAEAOBAHUSA U CNOCOOBbI NOBbILLEHNSA CTOMKOCTHU GeTOoHa.

CKOpOCTb NPOTEKAHUA KOPPO3MOHHBLIX MPOLECCOB 3ABUCUT OT BHMAO U ArPECCUBHOCTM
BO3AEUCTBYIOLWLEN CpPeAbl, MAOTHOCTM OETOHA M BUAA MNPOAYKTA Koppo3uu. B metoauke
OnpeAeAeHnss CTEeNeHU ArpecCMBHOCTU CpPeAbl B €BPONEUCKOM U POCCUUCKOU NPAKTUKE
CYLLECTBYIOT HEKOTOpPbIE pa3Anyinsa. Hamboaree o600LLLEHHOMU ABASIETCA.....

AKTYOABHOU 30AQ4YEU SABASIETCSH CO3A0HME COBEPLUEHHbIX HOPM OLEHKU arpeccUMBHOCTHU
PA3AUYHBIX CPEA.



PaspyLueHue xeAae3obeToOHHbIX KOHCTPYKLMM BCAEACTBUE
HM3KOW MOPO3OCTOMUKOCTM DETOHO

U3y4eHne Mopo30CTOMKOCTHM 6eTOHOB Ha4aAocbh B 19 Beke. B 1885 roay LUTykeHGeprep BbICKA3AA
NPEANOAOXEHUE O MpPUYMHE ObICTPOro pPAaspyLUEHUS AOPOXHOro 6eTOHO BCAEACTBME NepexoAd
NOPOBOM BOAbI B A€A C YBeAM4eHMEeM o06bema, YTO BbI3bIBAET BO3HUMKHOBEHME BHYTPEHHUX
HaNps>XXeHMU B 6eToHe.

MeToAMKA WUCNbITOHMM KAMEHHbIX MATEPUAAOB HA MOPO3OCTOMKOCTb, 3AKAIOHAKOLWANACA B
MHOIFOKPAOTHOM 3QMOPOXMBAHMMU BOAOHACLHILLEHHOIO MATEPUAAA C OTTAOUBAHUEM B BOAE,
pa3pabotaHa B 1886 r. npodb. H. A. beAeAlo6CKUM U He nNpeTepneAd NPUHLUMMUAABHbLIX U3SMEHEHUU AO
HACTOSLLLEro BPpEMEHM.

B 1904 r. Npodp. H.A. XXuTKeBMY BbIABUHYA FMNOTE3Y PA3PYLUEHMS GETOHA NPU 3AMOPCXUBAHUU MOA
BAUSIHUEM TUAPOCTATUYECKOrO AABAEHMUSA, BOSHUKAIOLLLETO NMpPU NepexoAe BOAbl B A€A. B HacTosuwee
BPpeMs 3TA TeopUsl CHUTAETCS, HTO AGHHAS Teopuss Hanboaee NOAHO ONUCLIBAET NPOLLEeCC MOPO3HOMU
AECTPYKLUMUU.
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ONPEAEAEHUE NOKA3ATEAEA MOPUCTOCTU BETOHOB NO KMHETUKE UX BOAOMNOTAOLLEHUA

KiHeTKa BOAOMOrAOLLLEHMS BETOHA XAPAKTEPU3YETCA MPUPALLEHNEM Er0 MACCHI BO BOEMEHM

KpvBble BOAOMOTrAOLLLEHMS BbIDAXKAKOTCS YPABHEHNEM
— —(At
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Wt - BoAOMOrAoLLLEHWE 00pa3La 3a Bpema t, % no macce; W, - BoaonoraoLueHue no FOCT 12730.3, % no macce; e-
OCHOBOHME HATYPAABHOIO AOTapUdoMa = 2.718; A- MOKA3ATEAb CPEAHETO PA3IMEPA OTKPbITbIX KAMUAAAPHbLIX MOP, PABHbIM
NPEAEAY OTHOLLIEHWMM YCKOPEHMUS NPOLLECCA BOAOMOTAOLLLEHMA K €TI0 CKOPOCTU, OMPEAEAIEMbBIM MO HOMOTPAMMOM,
MNPUMBEAEHHBIM HO 4ePT.1-4; A - NOKA3ATEAb OAHOPOAHOCTM PA3IMEPOB OTKPBITIX KAMUAAIPHBIX MOP, ONMPEAEAIEMBIN MO
HOMOIPOMMAOM, MPUBEAEHHBIM HO 4epPT. 1 1 2; t- BpEMI BOAOMOTAOLLLEHMS, HOC




YepT.1. HOmorpamma n npumep pacyera napameTpoB MOPUCTOCTU NO KNHETUKE HaCbILWEHUS
MaTepuarna XuaKkocTbio (HenpepbIBHbIU METOA)
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HomMmorpamma v npumep pacyeta napameTpoB NOPUCTOCTU MO KUHETUKE HaCbIWEeHUs MmaTepuana
XXUOKOCTbIO (ANCKPETHbIN MeToA)
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g / 4 % OTHOILIEHUS B (DOPMUPOBAHUU CTPYKTYPBI
= 20 =3 % //% IIOPOBOI0 IIPOCTPAHCTBA:
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I — 00BbeM TeNIeBbIX TIOD;

2 — 00beM KalWJUISPHBIX MOP;

3 — 00bEM yCaIOYHBIX TIOD;

4 — Mmacca res;

5 — HenmpopearupoBaBIINH [IEMEHT;

6 — BOJIA;
7 — IEMEHTHOE 3EPHO;
§ — KanuJuIsipHbIE MOPHI (BOAA)
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Puc. 4.4. Cxemarnueckuil Buj nuddepeHimaibHbIX KPUBBIX paclpeeseHus op Mo paanycam: / — Majioe
B/I]; 2 — 6onbmioe B/I]
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Puc. 4.5. BnusHue BOAOLIEMEHTHOTO OTHOIIEHUS Ha MU dEPEeHITUATBbHYIO TOPUCTOCTh IIEMEHTHOTO KaMHS
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HennornocTn IO 3¢PHAMHU 3aITOJIHUTECIIAA B BUC TOPU30OHTAJIBHBIX XOO0B, C(I)OpMI/IpOBaBIHI/IXCH IIOCJIC
CKOINICHUA BOObI, U ITY3BIPBKOB BO31yXa




CoaepxaHue B uemeHte C.$S, %

63 41
YAeAbHAs NOBEPXHOCTDb YAeAbHAs NOBEPXHOCTDb
SYA, cM2/r MopucTocTb, % SYA' cM2/r MopuctocTb, %
2400 43,6 2350 45,7
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4000 44,0 4700 49,6
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B CHUCTEME LEMEHT + BOAQ MNPU

— OObEM HETMAPATUMPOBAHHOIO LLEMEHTA; 2 —

ObeM BOAbI; 3 — OObEM TBEPAOM PA3bl TMAPATUMPOBAHHOIO LEMEHTA;, 4 —

Puc. 4.9. MameHeHne obbema TBEPAOU U XMAKOM A3
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N3menenune adCOIOTHBIX 00bEMOB CHCTEMBI C3A — BOJAa

270,20 108,09 1 378,28 2,52
3,04 108,09 150,11
88,88

ABCOAIOTHBIM OObeM pedarnpytoLLx Bellects C,A 1 BOAbl COCTABUA 196,97 CM>, O ODBEM
TMAPOOAIOMMHATA — TOABKO 150,11 CM3, CAEAOBATEABHO, KOHTPAKLMA B AOHHOM MPUMMEPE
COCTOBUMAQ 46,86 cM3 UAM 23,79 %. NIOCKOABKY KOHTPAKLMSA MOYTU HE YMEHbLLAET BHELLIHMM
OOBbLEM CUCTEMBbI, EE CAEACTBUEM HIBAIETCA OOPA3OBAHME B TMAPATMPOOBAHHOM LLEMEHTE
KOHTPOKUMOHHOTO OOBEMA. B LEMEHTHOM KAMHE U OETOHE MPU STOM BO3HMKAET BAKYYM,
MNOA BAMSIHMEM KOTOPOTO 3TK MOPbI 3AMNMOAHAOTCA BOAOWM MAM BO3AYXOM B 3ABUMCMMOCTM OT
CPEAbI, B KOTOPOU HAXOAMUTCH MATEPUAA. Y4UTbIBAS CKOPOCTb MMAPATALMMU OAIOMMHATOB, MOXHO
YTBEPXAQTb, YTO OHWM CMNOCOBOCTBYIOT CO3AQHUIO TPYDOMOPUCTOM CTPYKTYPbl KOMHS, BO3HMKAIOLLLEM B
HOYOAbHbIM nepmnoA (KOFACI POCTY KPMCTAAAOB THUAPOOAAIOMHMHATOB HET r|0/v\ex), N TPMBOAAT K

JOOPMMPOBAHMIO  MOBLILLUEHHbBIX OOBEMOB  KOHTPAKUMOHHOM  MOPUCTOCTM  MPU  MOCAEAYIOLLLEMN
MMAPOTALLMM.
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Puc. 4.10. JduddepeHimanbHas HNOPUCTOCTh  IIEMEHTHOIO KaMHSI B 3aBUCUMOCTH OT YACIbHOM
MTOBEPXHOCTH 1IEMEHTa 1o JAaHHbIM JI.. DnenpmaHa
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Puc. 5.4. Kpusbie pacrnpeenieHrus: KanuuIapoB 0 paiiycaM B IEMEHTHOM KaMHE MPU XpPaHCHUU:
[ — B BOJIHBIX YCIOBUSX; 2 — BO3AYIIHO-BIAXHBIX (W =90 %); 3 — B Bo3aymHo-cyxux (W = 60 %)
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Puc. 6.4. I3ameHeHue o011ero oo0bEmMa mop IEMEHTHOTO KaMHS
BO BPEMEHHM B 3aBUCUMOCTH OT B/I]
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Puc. 6.6. IsmeHeHne 00bEMa MUKponiop pasmepa (# > 10~ cM) B IEMEHTHOM KaMHE C
B/I] = 0,3 B miporiecce ero TBepAeHUs
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Puc. 6.3. JlubdepeHunaibHble KPUBBIE paclpeaesICHHs KaMMIIAPOB I10 pagdycaM B IIEMEHTHOM
kamue ¢ B/I] = 0,5 npu Bo3pacte 00pa31oB:
1 —14 cytok; 2 — 28 cyTok; 3 — 90 cyTok




